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Projet de renaturation du plateau de Dollemard-Sentier du littoral
Le projet de renaturation du plateau de Dollemard est un dossier engagé depuis 2008. Ce projet de renaturation est un travail partenarial entre le Département de Seine-Maritime, le Conservatoire du Littoral et la Ville du Havre.

· Informations générales sur le projet declare d’utilite publique
L’ensemble du plateau représente plus de 120 ha, dont 95 ha pour le seul Espace Naturel Sensible (ENS).

1-Le plateau de Dollemard : un projet qui s’inscrit dans une dynamique de territoire pour la valorisation et la préservation des espaces naturels.

Le plateau de Dollemard fait partie, comme la forêt de Montgeon ou le parc de Rouelles, des entités naturelles et paysagères remarquables de l’agglomération du Havre qu’il est nécessaire de préserver.

Etant reconnu Espace Naturel Sensible et classé en partie en site NATURA 2000 (bord de côte), ce site bénéficie d’une reconnaissance  aussi bien locale que nationale.

Le site dispose d’une protection vis-à-vis de l’urbanisation. Les dispositions réglementaires qui s’y appliquent, visent à permettre la sauvegarde et la mise en valeur des milieux naturels. Le plan local d’urbanisme de la Ville du Havre consolide d’ailleurs ces dispositions par un classement de ce site en trois types de zonages :

· NPbl : Zone naturelle protégée au titre de la loi littoral, du périmètre Natura 2000 et du risque d’éboulement de falaise

· NPemr : Zone naturelle protégée au titre de la loi littoral et des espaces et milieux remarquables
· Al : Zone agricole littorale soumis aux nuisances liées à l’aéroport et à la protection du littoral
Cependant, le site est aujourd’hui dégradé. Des activités incompatibles avec ce classement se sont développées depuis de nombreuses années sur ce territoire : anciennes décharges, casses auto, constructions illicites, centre de tir sportif. Elles nuisent aux milieux naturels et à la fréquentation du site.   
2-Objectifs généraux du projet de valorisation du plateau de Dollemard:
Le plan de valorisation du plateau de Dollemard porte donc sur la remise en état et la gestion d’un espace naturel préservé, rendu accessible au public.
Le projet de mise en valeur du Plateau de Dollemard repose sur deux éléments :

-le premier élément concerne la conservation des milieux sauvages (le bord de falaise classé Espace Naturel Sensible et pour partie Natura 2000). Sur cet espace, après suppression de tous les éléments d’origine anthropique (hors patrimoine de la seconde guerre mondiale et équipements nécessaires à la gestion pastorale), aucun aménagement n’est prévu, mis à part les aménagements nécessaires à l’ouverture du site au public via la création d’un sentier du littoral.

-le second élément concerne la remise en l’état d’une zone qui se situe à l’Est de l’Espace Naturel Sensible. Cet espace sera aménagé très sobrement de sorte à effectuer une transition vers l’espace naturel sensible : suppression des occupations anthropiques (hors patrimoine de la seconde guerre mondiale et activités agricoles) et restauration écologique des milieux naturels, aire de détente écologique, chemin cyclable et piéton pour relier le sentier du littoral, aire pour cyclistes et randonneurs, parking végétalisé, création d’une zone de jardins de loisirs réglementés et extension des jardins familiaux potagers.
3-Mise en valeur du site: Un travail partenarial

Depuis 2010 et le dépôt du dossier de déclaration d’utilité publique, la Ville du Havre, le Département de Seine-Maritime ainsi que le Conservatoire du Littoral travaillent pour faire aboutir les objectifs affichés.
Le Conservatoire du littoral mène une politique foncière, en partenariat avec les collectivités territoriales, de sauvegarde de l'espace littoral, de maintien des sites naturels et de l'équilibre écologique, par l'acquisition de sites fragiles et menacés, en vue de leur protection définitive. Il procède notamment à la reconquête des milieux naturels et des paysages, et à l’ouverture au public des sites acquis. Son périmètre d’intervention à ce titre est similaire au périmètre de l’Espace Naturel Sensible du plateau de Dollemard. L’ensemble des terrains acquis dans ce périmètre lui seront donc revendus par la Ville du Havre après acquisition amiable ou expropriation. 

Dans le cadre de sa politique de préservation des Espaces Naturels Sensibles, le Département agit afin de préserver le patrimoine naturel et paysager du territoire de la Seine-Maritime, d’ouvrir au public les sites en cohérence avec la gestion de ces derniers et de sensibiliser le public à l’environnement et à la préservation de la nature et de la biodiversité. Par ailleurs, afin de répondre à une forte attente des collectivités du littoral et des associations de randonnée, et conscient de l’enjeu touristique, le Département s’est fixé comme objectif de réhabiliter un sentier littoral attractif et pérenne, en concertation avec les acteurs locaux. 

Afin de coordonner leur partenariat et leurs actions respectives, la Ville du Havre, le Conservatoire du littoral et le Département de Seine-Maritime ont établi une convention fixant les rôles et modalités d’intervention de chacun.  Un plan de gestion est également en cours d’élaboration pour définir les orientations de protection et les méthodes d’entretien du plateau de Dollemard. 

La Ville du Havre, pilote du projet (Service Environnement et Développement Durable), met en œuvre tous les moyens nécessaires à la maîtrise foncière du site (Direction Urbanisme Habitat et Affaires Immobilières) et se charge des aménagements (Direction des Espaces Verts) en dehors de l’ENS.

· le calendrier pour la réalisation du projet declare d’utilite publique 
La maîtrise foncière étant nécessaire à la sauvegarde et à l’ouverture au public de cet espace littoral, la Ville du Havre a convenu en 2008 de solliciter le Préfet afin de mettre en place une procédure de Déclaration d’Utilité Publique. Le projet a été déclaré d’utilité publique par arrêté préfectoral en date du 30 juillet 2012, valable 5 ans et prorogé pour une durée de 5 ans supplémentaire en juillet 2017 soit jusqu’en 2022.
Des acquisitions à l’amiable ont été réalisées depuis le début et sont toujours en cours. Parmi ces acquisitions, celles incluses dans l’ENS vont être rétrocédées au Conservatoire du Littoral.
La première enquête parcellaire de 2011 ayant été réalisée concomitamment à l’enquête publique, la Ville du Havre, tenant compte des changements de faits intervenus depuis 2011, a par délibération en date du 20 novembre 2017 sollicité l’ouverture d’une enquête parcellaire en 2018 pour les seules parcelles concernées par la première phase des travaux de réhabilitation du plateau de Dollemard.

Pour cette enquête parcellaire de 2018, la Ville a alors tenu compte des conclusions rendues suite à l’enquête parcellaire réalisée du 7 septembre 2011 au 7 octobre 2011 pour les parcelles suivantes :

- La parcelle OM n°187, constituant le jardin de monsieur et madame LECROQ, n’apparaît pas nécessaire aux besoins de l’opération de réhabilitation et de valorisation du Plateau de Dollemard. 
Ainsi la Ville, a qualifié le jardin d’élément écologique supplémentaire au projet, et a ainsi décidé de ne pas dissocier l’unité que représente l’ensemble de la propriété de monsieur et madame LECROQ en excluant leur jardin du périmètre de l’opération. Par conséquent le jardin de monsieur et madame LECROQ a été retiré de l’état parcellaire.

- La parcelle ON n°333 appartenant à monsieur et madame ILLATIVI, laquelle ne figurait pas dans l’état parcellaire de 2011.

En effet, depuis 2011, sous l’action de l’érosion, les falaises de Dollemard ont reculé de façon importante. Dans certains secteurs, la falaise, du fait des éboulements, a reculé de plusieurs mètres. 
 De ce fait, la parcelle cadastrée section ON n°23, comprise dans l’espace naturel sensible où devait passer initialement  le sentier du littoral, n’est plus éloignée suffisamment du bord de falaise afin de garantir la sécurité des futurs promeneurs.

Pour la réalisation du projet de Dollemard, la parcelle cadastrée section ON n°333, en dehors du périmètre initial de déclaration d’utilité publique devient dorénavant indispensable à sa concrétisation.

Par conséquent, dans la mesure où, d’une part, la mise en œuvre du projet d’utilité publique de réhabilitation et de valorisation du plateau de Dollemard n’est pas réalisable sans qu’il soit nécessaire pour la Ville de s’approprier la parcelle en question, et, d’autre part, cette modification n’affectant pas substantiellement le projet déclaré d’utilité publique, l’inclusion de cette nouvelle parcelle dans l’état parcellaire a pu être opérée sans nouvelle déclaration d’utilité publique. 
Le 6 septembre 2019, la Ville du Havre a obtenu l’arrêté de cessibilité et a procédé à la notification de celui –ci auprès de l’ensemble des propriétaires concernés. En date du 13 novembre 2019, elle a alors saisi le préfet, lequel a saisi le juge afin d’obtenir l’ordonnance d’expropriation.
L’arrêté de cessibilité a été par la suite abrogé par arrêté préfectoral en raison de certaines irrégularités procédurales lors de l’enquête parcellaire. La Ville du Havre a dès lors sollicité l’ouverture d’une nouvelle enquête parcellaire en 2020 pour les seules parcelles concernées par la première phase des travaux de réhabilitation du plateau de Dollemard. C’est l’objet du présent dossier.
La deuxième phase des travaux du projet de réhabilitation du plateau Dollemard donnera lieu à la réalisation d’une autre enquête parcellaire.
Description des amenagements et interventions prevus dans le cadre de la premiere phase des travaux  
Les aménagements pour cette première phase de travaux du projet de renaturation du plateau de Dollemard seront réalisés en plusieurs étapes entre 2021 et 2022.
Les éléments descriptifs ci-dessous concernent uniquement le périmètre de l’enquête parcellaire 2020, objet du présent dossier, correspondant à la première phase des travaux nécessaires à la réalisation du projet déclaré d’utilité publique. Deux cartes annexées à cette note permettent d’indiquer les principes d’aménagements et de gestion prévus dans le cadre du projet. La première permet de différencier les périmètres d’interventions entre l’Espace Naturel Sensible et hors ENS tels que détaillés ci-dessous. La seconde permet de préciser les intentions d’aménagement et de gestion sur la partie hors ENS uniquement au sein du périmètre de l’actuelle enquête parcellaire de 2020.
1-L’Espace Naturel Sensible
a- La restauration écologique

Au sein de l’Espace Naturel Sensible, l’ensemble des parcelles incluses dans le  périmètre de l’enquête parcellaire à organiser fera l’objet d’une restauration écologique des milieux (essentiellement prairie mésophiles calcicole, pelouses aérohalines et fourrés à pruneliers qui sont les habitats naturels principaux identifiés). Ces milieux seront gérés principalement par pâturage ou en libre évolution selon les contraintes du site après avoir supprimé tous les éléments d’origine anthropiques hors patrimoine de la seconde guerre mondiale (constructions, déchets, etc…). Le Conservatoire veillera à reprendre l’ensemble des clôtures nécessaires aux futures modalités de gestion.
Cette restauration écologique sera initialement réalisée par le Conservatoire du littoral après cession des terrains de l’ENS par la Ville du Havre et poursuivie par la suite dans le cadre de la gestion de l’ENS par le Département de Seine-Maritime.
b- La poursuite du tracé du sentier du littoral

L’espace naturel sensible du plateau de Dollemard sera traversé par un sentier pédestre (sentier du littoral) le long de la frange littorale, dans des conditions favorables de sécurité et de préservation de la biodiversité (minimum 20m du bord de falaises, son tracé définitif dépendra des contraintes de terrains aujourd’hui inaccessibles). Ce sentier permettra aux promeneurs de disposer d’un point de vue remarquable depuis les falaises sur la baie de Seine. Il rejoindra au sud le sentier du Cap de la Hève et au Nord se poursuivra sur Octeville-sur-Mer dans l’objectif d’une jonction à terme avec le sentier du Grand Site d’Etretat. Ce sentier sera exclusivement piéton et sera réalisé par le Département de Seine-Maritime.
L’intégration à terme du sentier au Plan Départemental des Itinéraires de Randonnées, permettra également d’offrir un caractère maritime à l’actuel GR21.

Initialement prévu en 2 étapes lors de l’enquête parcellaire de 2018 (premier tronçon en 2020 pour la partie sud de l’ENS et second tronçon en 2021 pour la partie Nord), le tracé du sentier du littoral pourra être prolongé dès la maîtrise foncière en 2021 jusqu’à la jonction avec le chemin piéton et cyclable en provenance du Stade Gagarine. Le tracé de la partie Nord sera réalisé en fonction de l’avancement des travaux de démolition et de restauration écologique de ce secteur.
2-Hors Espace Naturel Sensible
Pour la présente enquête parcellaire de 2020, tous les aménagements hors ENS seront réalisés par la Ville du Havre sur un périmètre compris entre l’Espace Naturel Sensible et le stade Gagarine (cf le plan du projet hors ENS qui est encore susceptible d’évoluer selon les contraintes des terrains mais pour lequel les principes d’aménagements resteront identiques). Comme prévu lors de l’enquête publique de 2011, une large concertation a été menée à l’automne 2019 de sorte à prendre en compte les attentes de chacun (riverains, occupants, associations, etc…). Cette concertation a permis de préciser certains éléments du programme d’aménagements qui démarrera en 2021 à compter de la maîtrise foncière de l’espace. 
a- Restauration écologique

Malgré l’absence de classement ENS ou Natura 2000, le périmètre situé entre l’espace naturel sensible et le stade Gagarine comprend des milieux naturels d’intérêt (zones humides, fourrés, bosquets, prairie mésophile) ainsi que quelques espèces patrimoniales recensées (ex : linotte mélodieuse et cisticole des joncs).
L’opération principale concernant ce périmètre de la nouvelle enquête parcellaire de 2020 va donc consister à restaurer écologiquement cet espace en continuité avec l’Espace Naturel Sensible. Un réseau de mares et de noues sera ainsi conforté ou créé sur les zones humides découvertes sur les terrains déjà acquis et à acquérir. La restauration écologique comprendra notamment la suppression de tous les éléments anthropiques incompatibles avec la préservation des milieux naturels (constructions, déchets, clôtures délabrées, etc…). La restauration écologique pourra ainsi aboutir à différents milieux (prairies, fourrés, bosquets, zones humides, etc…) qui feront l’objet de gestion différentes (cf le plan du projet) : fauche tardive pour les prairies et zones humides de l’aire de détente (cf 2-e), éco-pâturage pour certaines prairies en fonction des contraintes du site, libre évolution pour les fourrés et bosquets. Le pâturage équestre pourra également être maintenu sur certains espaces à condition de respecter la réglementation en vigueur (cf 2-g).
Ainsi, l’ensemble des espaces non affectés à un aménagement anthropique sera laissé à la nature sous différentes formes de gestion (pâturage, fauche occasionnelle ou libre évolution) de sorte à créer une mosaïque d’habitats naturels nécessaire au retour d’une plus grande biodiversité.

c- Chemin cyclable et piéton

Un chemin cyclable et piéton (anciennement dénommé avenue verte) reliant le stade Gagarine au sentier du littoral sera créé de sorte à permettre la jonction du plateau de Dollemard avec le réseau cyclable havrais et l’Eurovéloroute du littoral. Ce chemin sera réalisé en stabilisé renforcé sans bordure et sera jouxté de noues pour l’écoulement des eaux pluviales et la connexion des milieux naturels humides. Plusieurs cheminements secondaires seront créés de sorte à relier différentes entrées possibles sur le plateau. L’ensemble des accès sera adapté à limiter la fréquentation aux seuls piétons et cyclistes.
d- Parking végétalisé
Un parking végétalisé accompagné de noues pour les eaux pluviales sera créé à proximité du stade Gagarine de sorte à desservir le plateau de Dollemard.

e- Aire de détente écologique
La concertation a permis de préciser l’attente des Havrais concernant un espace dédié à une pause dans la nature au sein de ce périmètre. L’espace concerné, autrefois appelé « pelouses de loisirs », sera agrémenté de quelques tables et bancs ainsi que de quelques agrès pour activités ludopédagogiques de plein air pour petits et grands. Ces éléments seront installés au sein des espaces naturels restaurés (voir 2-a) de sorte à immerger les promeneurs dans la nature et à les sensibiliser à la biodiversité.
f- Aires pour cyclistes et randonneurs
Du fait de la liaison au réseau cyclable havrais et à l’Eurovéloroute ainsi qu’au GR21, seront créés un espace dédié aux cyclistes comprenant des arceaux et une station de gonflage ainsi qu’un local de randonnée comprenant des sanitaires, un point d’eau potable et un vestiaire (cf plan du projet hors ENS). Ces éléments seront dans la prolongation du réaménagement du stade Youri Gagarine.
g- Jardins de loisirs réglementés et jardins familiaux potagers
Lors de la concertation de l’automne 2019, trois propositions de compensation ont été soumises aux occupants des actuels jardins de loisirs privés concernés par le périmètre de la présente enquête parcellaire soit uniquement ceux situés dans l’Espace Naturel Sensible dans leur intégrité :
· Un jardin familial potager

· Un jardin de loisirs réglementé

· Une indemnisation de 2 160 €

Ces trois propositions ont été effectuées en amont de la maîtrise foncière pour pouvoir anticiper le budget et les travaux nécessaires à l’issue de la maîtrise foncière.
Sur 44 locataires concernés, 35 se sont prononcés en faveur d’une compensation :

· aucun locataire n’a choisi comme compensation un jardin familial potager

· seuls 8 d’entre eux se sont prononcés en faveur d’un jardin de loisirs réglementé aménagé par la Ville du Havre
· 27 ont choisi l’indemnisation financière
Les 9 autres locataires concernés ont soit rejeté toutes les propositions de la Ville du Havre, soit refusé toute prise de contact.

En l’absence de demande de compensation de ce type, les jardins familiaux potagers existants feront donc l’objet d’une extension vers le Nord pour une gestion équivalente à celle de l’association gestionnaire des jardins familiaux potagers de Dollemard, en conservant l’accès actuel rue Ambroise Croizat.

8 nouveaux jardins de loisirs réglementés seront créés en prolongation de l’urbanisation existante à proximité du stade Gagarine de sorte à respecter les contraintes d’urbanisme du zonage Al du PLU. Cela nécessitera la création d’un Secteur de Taille et de Capacité d’Accueil Limitées (STECAL) afin de permettre l’installation de cabanons d’une surface maximale de 5m². L’aménagement et le règlement de ces jardins de loisirs réglementés feront l’objet d’échanges avec les 8 locataires ayant choisi cette compensation.
2 autres locataires au sein de ce périmètre hors ENS exercent une activité de pâturage équestre. L’emprise de cette activité sera légèrement impactée par la restauration écologique des milieux naturels au sein de la future aire de détente et des zones d’éco-pâturage (cf plan du projet hors ENS). Cependant, la majeure partie de cette emprise pourra être préservée sous conditions de convention avec la Ville du Havre intégrant le respect de la réglementation française en vigueur et des aménagements qui en découlent. C’est pourquoi, ces deux locataires n’ont pas bénéficié des mêmes propositions que celles pour les actuels jardins de loisirs.
Les occupants de la parcelle OB 488 sont quant à eux dans une situation particulière d’occupation sans titre après une transaction financière prouvée avec l’ancien propriétaire décédé. Non intéressés par une compensation sous forme de jardin de loisir réglementé, chaque occupant dans ce cas de figure a été accompagné en fonction de sa situation personnelle et un accord d’indemnisation a été trouvé avec chacun.
h- Espaces agricoles

L’ensemble des activités agricoles seront maintenues. Quelques ajustements auront lieu à proximité du tracé du chemin piéton et cyclable. Les activités de pâturage seront privilégiées pour les surfaces agricoles comprises dans l’espace naturel sensible.

i- Clubs canins

Les 2 clubs canins existants seront maintenus. L’accès au club canin de la Hève sera modifié avec la fermeture de l’impasse Stendhal comprise dans l’ENS et l’ouverture d’une nouvelle voie par le Nord (parcelles OB 162 et OB 163).
j- Limites paysagères

De sorte à garantir la tranquillité des riverains du projet, la Ville du Havre proposera aux riverains et acteurs agricoles concernés plusieurs possibilités de création de haies variées champêtres.

ENQUETE PARCELLAIRE NECESSAIRE A LA REHABILITATION ET VALORISATION DU PLATEAU DE DOLLEMARD
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